

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias. - Se publica miércoles y sábados

Año LIV 2ª época. - Núm. 4.485

SORIA. - Miércoles 21 de Diciembre de 1932

Redacción y Administración Canalejas, 56 y 58

DEL MOMENTO

La lotería en quiebra

El viejo furor por acercarse al bagno de la diosa Fortuna para obtener de la lotería un premio que permitiera vivir sin trabajar, aparece como otras ilusiones que alegraban la existencia de las humildes personas.

Continúa el número de los tonos que invierten el dinero en sociedades, una contribución voluntaria beneficiaria al Estado.

Se anuncia que en el actual año se emitirán millones de billetes de lotería, que representan buen número de millones de pesetas.

Es que la decepción se apodera de la alma de las multitudes, y ya cree en las veleidades de la vida por que la desgracia extiende rápidamente su radio de acción en todos los hogares.

La lotería oficial no se distribuye con las bolas que salen del tambor que funciona en la Casa de la Moneda, sino con las disposiciones de distintos Ministerios que crean diariamente organismos burocráticos, de dudosa utilidad pública, para colocar amigos y colaboradores.

Por eso se presta más atención al fervor a la probabilidad de ganar un enchufe ministerial que a la de conseguir un premio de la lotería de Navidad.

Perjudicial en alto grado resultan las aportaciones que siempre dábamos para que unos cuantos señores alcanzaran la situación sin méritos plausibles. de

millonarios extravagantes; pero estos ricos nuevos no hacían daño a nadie; a lo mejor invertían el dinero en construir edificios caros y de mal gusto, en comprar alhajas, en comer mucho y en beber hasta embriutarse; así repartían el dinero entre numerosos trabajadores que dedican sus actividades a satisfacer caprichos de los manirroto y de los holgazanes.

La otra lotería, la de los que resultan favorecidos con la municipalidad oficial de los Ministerios, es más nociva, porque a los contribuyentes les resulta más gravosa, ya que solo sirve para crear dificultades en la vida económica y ya que nos lleva, como dijo Unamuno, a consolidar en España una República de funcionarios de todas las clases.

Nos felicitamos de que la lotería tradicional, ésta de Navidad, aparezca en quiebra y celebraremos también que en vez de solicitar pequeñas participaciones en los billetes que entran en suerte para obtener el premio gordo, los ciudadanos aporten el caudal que puedan disponer a fin de suprimir las loterías que crean la política y las fantasías irrealizables que siembran el odio, la desesperación y la ruina en el campo que únicamente será fértil por el trabajo, el amor, la previsión, el orden y la paz.

PHILIPPO

materia prima el mercurio, era exponerse a que el producto valiese menos que los materiales empleados. Sea de ello lo que quiera, es lo cierto que no se ha vuelto a hablar del asunto, que, por unas u otras razones, parece se habrán abandonado.

No. La Alquimia moderna no es ni puede ser esa. Existe, sin embargo, y tiene su fórmula, maravillosa en su misma sencillez. Yo la aprendí de un poeta ya muerto, y sabido es que los poetas son los que dicen las verdades más prácticas, aunque no siempre ellos las pongan en uso. Llámase el poeta Eugenio Sellés, y su fórmula para fabricar oro dice así: "Trabaja con las dos manos; gasta con una, y serás rico".

¿Véis qué fácil, qué sencillo, qué admirablemente factible es el consejo?

"Gasta la mitad de lo que produces tu trabajo". La práctica de dos virtudes, tal vez las más excelentes de que pueda evanescerse la Humanidad, logra el prodigio: Trabajo y Ahorro. He aquí la panacea, la piedra filosofal, el conjunto maravilloso. ¡Trabaja y ahorra! Supremo placer, que dignifica al individuo, enaltece a la familia y hace poderosa a la nación...

Pero observo que todo esto es también un manifiesto anacronismo. Hoy se mira el trabajo como un castigo y se procura eludirlo en lo posible, rebajando la jornada. De ahorro, no hay que hablar. Se vive al día, gastando cuanto se tiene y algo más, como anticipo de los ingresos futuros... ¿Esto es bueno o es malo? Es cuando menos, desconcertante. Su eficacia no podrá saberse hasta que transcurran varios lustros. Y para entonces, todos calvos.

Augusto Martínez Olmedilla

IMPRESIONES DE VIAJE

Agreda y María Coronel

Agreda. Parda villa castellana. El Queiles, de mansa corriente, teje, la canción monótona y soñolienta de sus horas, quietas. Junto a sus linfas claras—hechas de nieve del Moncayo—se siente la impresión de que la vida se aquieta y se detiene. Junto a las casas de ritmo arquitectónico monacorde, el espíritu queda preso en la cadena de tu añeja historia. Se siente impedido a hundirse

blandamente en la lejanía de tu pasado de recia estirpe señorial.

Arco severo. Simplicísimo. En él una inscripción en viejo romance castellano. Conmemora el paso de Felipe II por la villa soriana, cuando el absolutismo del Austria iba a segar, con la cabeza del Justicia, los pujantes brotes de los fueros aragoneses.

Iglesia de Santa María de la Peña. Templo recio, pesado, bien pegado a la tierra, como todos los templos románicos. Portada austera. Sólo tres arcos de medio punto toscamente labrados. Espléndida muestra de los albores del arte que floreció en todos los reinos cristianos antes de hallar la fórmula alada y espiritual de las fábricas góticas.

Mi curiosidad se adentra en las naveas, pesadamente oscuras de este templo y siento animarme el corazón unos minutos en un insospechado movimiento ascético.

Cristo de la Peña. Largos brazos extendidos sobre una Cruz. Cristo pálido, de trágico semblante, que parece destilar de toda su figura, delante del retablo, un no sé qué torturado que habla como en los caballeros del Greco del aseticismo castellano.

Barrio judío y arco árabe. Otro mudo pregón de la historia.

Convento de la Concepción, fundado por Sor María de Jesús. Una edificación triste. Entre las cuatro paredes de este convento—vulgar e insólito, pobre y nobilísimo—se encierra lo que hay de más señero y típico en la vetusta villa castellana: la historia de la vida de una mujer notable por su vida y por su obra: María Coronel y Arana. Sor María de Jesús.

La vida y la obra de María Coronel. Imposible considerarlas como dos cosas independientes, sin contactos y sin relaciones. Ambas fluyen en un mismo manantial—el ideal místico—y discurren paralelamente. En ocasiones el paralelismo es tan próximo que se confunden plenamente.

"Mística Ciudad de Dios", "Cartas a Felipe IV". He aquí lo fundamental de la obra de María Coronel.

Obra compleja y extensísima. La Mística. El núcleo de ella se reduce a una exposición de la Virgen. La periferia del tratado está integrada por multitud de elementos de índole distinta. Desde la digresión teológica, dogmatizante, hasta el relato cautivador y gracioso de la vida de la propia autora. Estos pasajes autobiográficos son los que se leen con más deleite a lo largo del extenso libro. Interesan como una intrincada novela de aventuras.

María Coronel en su Mística—como en sus cartas y en su restante obra—aparece como una orfebre del idioma. Su prosa, sencilla y elegante, castiza y fluida, trae resonancias intensas y múltiples de toda nuestra literatura clásica, Teresa de Jesús y La Celestina. Fray Luis de León y el Lazarillo. Cervantes... Resonancias de la dispar esencia de Castilla: la Mística, flecha de oro caminando hacia el Azul. La Picaresca, garra familiar clavada fuertemente en la tierra.

Cartas a Felipe IV. Representan el aspecto pícaro—cautivadoramente pícaro—de Sor María. La dulce monjita hechizada de amor místico, depona a ratos su

pura posición de enamorada del Esposo y se deja preocupar—al servicio de su ideal místico, desde luego—por los problemas terrenos. Y desde la apartada celda de su convento de Agreda dirige un epistolario abundante y prolongado al de Austria, en que se traslucen bien palpablemente lo equilibrado de su cerebro de mujercita práctica que sabe de la gobernación de la máquina del Estado como del gobierno minúsculo de su comunidad de religiosas.

Las cartas de la Abadesa de Agreda representan una visión clara de los problemas políticos de la España de entonces y un caudal de consejos prudentísimos que el monarca no quiso seguir. Uno de ellos—tal vez el más acertado—aquél en que Sor María exhorta a Felipe IV a que aleje de su privanza al Conde Duque de Olivares. Pero el Austria prefirió seguir la ruta que le marcaban los consejos de su valido.

Una equivocación lamentable clavada como un dardo en la Historia de la Patria.

José Maqueda Alcaide

DE ACTUALIDAD

Los treinta millones en dos series

ESTE AÑO NO HAY COLA

El viejo caserón del Paseo de la Castellana que cobija ya a la diosa Fortuna. Esta se ha modernizado, y de un salto, dejó los viejos padrones, enclavándose más centrímicamente. Casa modernista, junto a Correos, más cerca del Banco de España, para que sus órdenes de pago a los favorecidos sean con más rapidez.

Y además, la clásica fila de hombres, mujeres y chiquillos guardando puesto para penetrar en el salón, suprimida. Pasaban frío; no ches de crudo invierno junto a algunas hogueras esperando a alguna alma caritativa con el acostumbrado obsequio de café para calentar una peca del estómago.

Y luego, *pa ná*—nos dice una pobre vieja vendedora de periódicos en la puerta de la antigua Casa de la Moneda. Los primeros puestos se cotizaban muy baratos, y los últimos, apenas para pagar una mediana comida. Más vale que la hayan suprimido.

PERO HAY QUE FORMAR FILA

Ante el nuevo edificio no se ha permitido pasar día y noche a ningún *colectero*; pero el día del sorteo, en la calle Montalbán no hay más remedio que guardar fila para ir penetrando en el salón, porque aunque es mayor el local no es posible contener a tan gran número de curiosos.

Una visita a la ligera hacemos por dentro. Todo nuevecito, decorado, muebles, mecanismos, y un poco más de espacio para el grupo de periodistas que en el antiguo caserón tenían que aguantar todo el sorteo en un rincón estrecho y sucio.

LOS MILLONES DE LA FORTUNA LOCA

—Será madrileño el gordo, este año?

—Vaya usted a saber.

—O se hará catalán?

—No creo. Se lo impedirá el Estatuto, aunque como dicen los catalanes, "el negoci es el negocio", y si le dá por hacer el viajecito, no creo que le hicieran volverse atrás.

—En qué número suele tocar más el gordo?

—En cualquiera. Hace más de treinta años, que ha sido variadísima la suerte en lo que a cifras se refiere, tocando en números altos y bajos.

Cinco años seguidos del 20 al 34.000, dando después un bajón en el año 1907 que tocó en el 2.048. Vuelve de nuevo a subir la cifra durante tres años seguidos para dar otro bajón al siguiente, y otra vez, otros cinco años para arriba, para tener otro descenso de números bajos dos años seguidos.

En el año 1919 vuelve a subir de nuevo el gordo a un 53.452, y dá otro bajón en el siguiente a un 9.053. A partir de este año, los gordos son de 15.000.000 de pesetas, y corresponden a números mediados superiores al 20.000, otro de un 42.000, y del año 23 en adelante vá descendiendo a un 18.000, 15, 11, 17, 10 hasta que dá otro nuevo salto, para superar de nuevo el año 29 a lo más alto, ya que correspondió al 53.453, o sea casi el mismo número que el de diez años antes, que tocó el primer premio en un número menor y se quedó para los madrileños, marchándose el del 29 a visitar a la Pilarica.

SIGUE EL DESCENSO

A partir de ahí sigue de nuevo el descenso, tal vez para continuar la ruta a los números bajos, o para volver a ascender de nuevo, porque está visto que esto de la lotería es la constante sorpresa para probar los nervios de los jugadores.

De qué cantidad eran los premios al empezar el siglo?

—De cinco millones, hasta el año 1906 que se elevó la cantidad a seis millones de pesetas, durante así hasta el año 19, que se elevó a siete millones y medio, y el año 20 a doce millones, continuando después desde el año 21 hasta la fecha en quince millones, últimamente, incluso con dos series.

Es decir, treinta millones para un número.

—¿Treinta millones? Pero hay treinta millones juntos en el mundo para entregárselos por manos de la suerte al poseedor de un billete de Lotería?... Si, si los hay, en el bombo se encuentran nominalmente recopilados en una bolita que va a salir en este momento.

—Chitón, cuidado, que va a salir.

Valentin F. de Cúevas

GARAGE NUMANCIA SORIA

Completo servicio de automóviles de turismo y ómnibus de alquiler, de 5 a 20 asientos.

Precios muy económicos, con descuentos importantes para grandes recorridos.

Comodidad, seguridad, lujo.

Avisos y consultas sin compromiso, en sus administraciones, y a los

Teléfonos 146, 122 y 6.

MIRANDO A LA VIDA

Entre verdad y mentira

El viajero.—¿Qué tierra es esta, queréis decirme?

El indígena.—Titania.

Viajero.—¿El reino que ha expulsado a sus poetas?

Indígena.—Los hemos expulsado, sí... No nos servían para nada, lo complicaban todo... era una taifa de holgazanes y embusteros...

—Viajero.—¿Embusteros?

Indígena.—¿Queréis mayor embuste que el pintar las cosas, no como son en la realidad, a ojos vistas, sino disfrazándolas al propio antojo y capricho? Embelesos, patrañas, ¡mala peste! Esa ha sido la causa de que el país no prospere...

—Viajero.—¿Y os sentís más dichosos ahora?

Indígena.—Sin duda. Ganamos el pan honradamente ocupándonos en cosas prácticas: el comercio, la industria... ¡Nada de arte ni de poesía! ¿Qué utilidad reportaba a nadie la poesía? Dos y dos son cuatro, y fuera de esto sobre todo. La Historia a secas, y basta; nada de embaucar a las gentes con fábulas y fantasías ni aventuras imposibles, que no conducen a nada bueno.

Viajero.—Tan caros os salían los poetas? Siempre vivieron de migajas, tan mal, que antes que los expulsarais por dañinos o inútiles, muchos habían emigrado ya por hambre. Creo que vuestra hostilidad es injusta. Los pobrecitos poetas son inofensivos, no hacen daño a nadie, y antes se engañan a sí mismos que engañan a los demás. ¿Por qué los queréis tan mal?

Indígena.—El mundo progresa, señor, y es hora de ir barriendo las mentiras. La verdad se impone. Debemos vivir solo para la verdad, sin sombra alguna de engaño. Los niños no deben leer cuentos ni quimeras que les deforman la imaginación y les acostumbra a creer en lo que no existe y que, por no existir, serán los desengaños de mañana. Los hombres tampoco deben dejarse engañar por palabras bonitas, por fantasmas de esto y lo otro; deben amar la verdad, por ingrata que se muestre, sin máscaras ni veladuras; la verdad sin embustes.

Viajero.—Sin embustes... ¡Dichosos embustes! Pintar las cosas como debieran ser, con su mayor belleza. Cuando la verdad es hermosa de veras, ya deja de parecerse a la verdad y la llamamos poesía... ¡Y os quejáis de los poetas por holgazanes! El ocio aparente de los poetas se ha traducido para los demás en fecundas hazañas y hechos sublimes. Nada grande hay en el mundo que no guarde un germen de poesía. Vivid y engordad, ciudadanos... Seguid desarrollando el sentido práctico, seguid progresando materialmente hasta hacer de vuestro mundo una inmensa máquina que ande sola... ¡Ojalá nunca echéis de menos a los poetas...!

II

Indígena.—¿Señor, señor...!

Viajero.—¿Qué os sucede?

—¿Por qué gemis de esta manera?

Indígena.—Cuánta razón tenéis, señor, en lo que dijisteis al llegar a esta tierra por vez primera. Cuánta razón, y cómo la echamos en saco roto... ¡Ah, los poetas, los poetas que expulsamos, desconsideradamente de nuestro reino! Desde que faltan comenzaron a llover desdichas sobre nosotros... Bien decíais, señor, que llegaríamos a arrepentirnos...

Viajero.—¿Qué desdichas son esas?

Indígena.—Todas, señor; que en todo empezamos a notar la falta de algo al faltarnos los poetas.

Viajero.—¿No os lo anuncié?

Indígena.—Sus canciones, sus fábulas, sus farsas, todo aquello de que abominábamos, hasta lo que más nos aburría pronto nos dimos cuenta de que constituía un alimento indispensable, una necesidad general. Habíamos quemado cuantos libros y papeles contenían

tales historias, y empezábamos a suspirar por ellas. El trabajo no bastaba a alegrarnos; la ganancia más pingüe no acababa de satisfacerlos. Nos sentíamos tristes, desalentados, faltos de algo. Parecía que la Providencia, vengando a nuestras víctimas, nos castigaba suprimiéndonos los sueños, el amor, la esperanza, condenándonos de por vida a descubrir en todas las cosas el gesto áspero, amargo de la verdad.

Viajero.—La verdad porque suspirabais... ¿No era eso lo que pedíais tan ardentemente?

Indígena.—¿Qué tristeza, señor! Los niños no tenían cuentos que oír, y sus madres se esforzaban en vano por dormirlos pronto!... Los viejos no recordaban nada de lo pasado... Una mano cruel había barrido en sus frentes la ráfaga consoladora de los recuerdos... El amor era pacto, simple amistad, y no canción y embeleso, risa y locura... Habíamos matado la mentira, sí, y ahogado la quimera, y ahora sufríamos bajo la dura férula de la verdad.

Viajero.—La verdad, siempre, buscando la verdad con torpe obstinación. Pues ya habéis visto lo que cuesta, el precio tan alto a que se vende: cuesta la alegría, el bienestar, la vida. La poesía, en cambio... nada hay tan hermoso y tan barato... Es tan barata como la sal y posee sus mismas virtudes. Con solo una pizca, con solo unos granitos que se echen, lo más pobre, lo más insipido y desabrido, se deja comer, gusta y recrea...

Indígena.—Razón tenéis, razón tenéis. Por eso llegó un día en que, impotentes para resistir por más tiempo el tormento de la verdad, a cada paso, y a cada cosa, gritamos a una: "¡Volved, poetas, volved y perdonadnos!... Fuimos unos locos, unos necios; siempre con gesto desdenoso, exclamábamos: "¡Bah! todo eso es poesía... nada más..." Volved a nosotros, devolvednos nuestros sueños, nues tras risas, nuestra fé...

Forjad de nuevo vuestras quimeras, vuestros castillos, vuestras mentiras, que son también nuestro tesoro... ¡Volved, poetas, magos de la vida, encantadores del minuto triste y del camino áspero...! El mundo sin vosotros no existe, no puede existir... Tú, poesía, eres la razón, la suprema razón de todo lo creado... La verdad solo es hermosa cuando tú la cubres con tus velos...

Viajero.—Así es, así debísteis verlo siempre. Bendita sea la mentira, todas las mentiras, si ellas embellecen o consuelan nuestras horas. La verdad, tan pretendida, no vale la sangre que cuesta. ¿Y quién sabe dónde está la verdad? Vivir es caminar un poco a ciegas, deslumbrados muchas veces, a tientas otras, persiguiendo fantasmas que están hechos a un tiempo de verdad y de mentira...

J. Ortiz de Pinedo

Cotarrillo.

—Dime papá, ¿es cierto que el latín es una lengua muerta?

—Sí, hijo mío.

—Y entonces, ¿por qué no la entierran?

—¿Qué diferencia existe entre un manicomio y una guitarra?

—Que en un manicomio atan las locas y en una guitarra, las cuerdas.

Una noche, entre bastidores, en el teatro Español, tuvo Eugenio Sellés un altercado con un cómico que había cometido con el ilustre dramaturgo una incorrección.

Don Eugenio, excitado, sin poder reprimir su indignación, le puso como no digan dueñas...

—¿Es usted un majadero, un simvergüenza, un canalla!...

Y creyendo, no obstante, que no le abandonaba la cordura, añadió muy convencido:

—Y no le digo más, porque no quiero agriar la cuestión.

DESDE MADRID

Informaciones de última hora

Audiencias del Presidente de la República.—La huelga ferroviaria.—Propagandista multada.—La asamblea pedagógica.—Regreso de deportados.—Sesiones en el Parlamento español.—En la tarde se trató del presupuesto de Instrucción Pública.—En la sesión nocturna se discutió sobre las próximas elecciones.— Informes de última hora.

Madrid 21 (8 mañana) AUDIENCIA DEL PRESIDENTE

Madrid.—El Presidente de la República recibió ayer en audiencia al Presidente y a varios miembros de la comisión gestora de la Diputación de Toledo; al Gobernador Civil de Madrid, al Presidente de la Asociación de Oliveros y a otras varias personalidades.

LA MINORIA RADICAL

Madrid.—Ha celebrado una reunión la minoría radical para examinar el presupuesto del clero y las modificaciones propuestas por el señor Calderón.

LA CARCEL DE MUJERES

Madrid.—La comisión de Hacienda municipal ha propuesto ofrecer la construcción de la Cárcel de Mujeres, siempre que el Estado abone al Municipio madrileño los 25 millones de pesetas que le adeuda.

LA HUELGA FERROVIARIA

Madrid.—El anuncio de huelga ferroviaria ha mantenido en los centros políticos alguna expectación, pero no excesiva, porque se conoce la actitud del Sindicato Nacional ferroviario, opuesto a la huelga y de conformidad con el discurso del señor Prieto.

HUNDIMIENTO DE UN TEATRO

Tarrasa.—A consecuencia del temporal se ha hundido un Teatro, viniéndose abajo la techumbre cuando la sala se hallaba ocupada.

AUTOMOVIL HUNDIDO

Zaragoza.—A consecuencia del temporal, en la Plaza del Portillo, se abrió una sima en el momento de pasar un automóvil, que quedó dentro de la sima.

PROPAGANDISTA MULTADA

Bilbao.—El Gobernador Civil ha impuesto una multa de 500 pesetas a la propagandista nacionalista Aide de Aide. Como la interesada se niega a satisfacer la multa, el Gobernador ha decretado que cumpla un arresto gubernativo.

INNOVACION COMERCIAL

Valladolid.—La Cámara de Comercio, en su última sesión, ha acordado que los sellos de los artículos de lujo se expandan en los estancos.

LA ASAMBLEA PEDAGOGICA

Zaragoza.—La Asamblea Pedagógica de Zaragoza, a la que asisten 1.332 maestros, ha visitado los centros docentes. En la Facultad de Ciencias escucharon una conferencia del catedrático señor Pi y Suñer y en la de Letras, una del señor Sáenz Guisando.

DEPORTADOS REPATRIADOS

Las Palmas.—Ayer llegó el canónigo "Cánovas del Castillo" trayendo a bordo seis repatriados de Villa Cisneros.

SESIONES EN EL CONGRESO ESPAÑOL

Madrid.—Dió principio la sesión a las cuatro de la tarde, con la presidencia del señor Besteiro. Se da cuenta de un telegrama del Ayuntamiento de Santiago de Compostela diciendo que los re-

presentantes municipales habían aprobado el proyecto de estatuto de Galicia en asamblea celebrada en aquella población.

Entrase en el orden del día y se discute el presupuesto de Instrucción Pública. Consume un turno en contra el señor Gómez Rogi, y le contesta, en nombre de la comisión, el señor Negri.

El señor Llopis dice que la República, en el primer año, ha creado siete mil escuelas en España y actualmente se construyen edificios escolares por valor de cuarenta millones de pesetas.

El señor Estelrich censura los gastos que figuran en el presupuesto.

El señor Sánchez Albornoz consume el segundo turno en pro del proyecto y el señor Yebres señala algunas deficiencias y critica que los estudios del Bachillerato se hayan hecho más largos.

El ministro de Instrucción Pública dice que no hay nacido en el mundo que haya hecho un esfuerzo análogo al de España en favor de la cultura.

El jefe del Gobierno afirma que se convocará a elecciones permitiendo emplear el voto femenino solamente cuando se apruebe la ley de incompatibilidades.

Hablan de nuevo los señores Maura, Rodríguez Vera, Irujo, Gil Robles y otros diputados y se acepta la proposición del Gobierno por 233 votos.

Se levanta la sesión a la una de la madrugada.

AL CERRAR

Madrid 21 (tres tarde) Combinación diplomática

Mañana regresará a Madrid el Ministro de Estado Sr. Zulueta. En el Ministerio de Estado se ha desmentido la información que publica la prensa sobre una próxima combinación diplomática.

Nuevo Ministro del Japon

Esta mañana ha presentado sus cartas credenciales el nuevo Ministro del Japon en España con el ceremonial de costumbre.

Al entrar en Palacio se le rindieron honores y le acompañó el introductor de Embajadores señor Lopez Lago. Asistió al acto el jefe del Gobierno en funciones de Ministro de Estado quien después de leer las cartas credenciales cambió frases de afecto con el Presidente de la República.

Luego devolvió la visita al Sr. Azana en el Ministerio de Estado.

De la Presidencia

El Presidente de la República recibió extensa audiencia civil en la que figuraron el Sr. Bujeda, el Presidente del Tribunal Supremo, el Director del Instituto de Reforma Agraria y los generales Cabanellas y Barrote.

La situación política

Hablando el Sr. Albornoz de la sesión anoche celebrada en el Congreso, ha dicho que ésta había despejado

el horizonte político y que ya nada ocurrirá hasta Abril. Si las elecciones que entonces se verifican son favorables al Gobierno y continua este disponiendo de mayoría seguirán las Cortes su obra legislativa, por el contrario si la opinión pública no le fuese favorable surgirá la crisis e inmediatamente se procederá a la disolución de las actuales Cortes.

Confirmando el señor Albornoz que esta tarde presentará en el Congreso el proyecto de distribución de haberes del clero. Parece ser que en el presupuesto próximo se consignará el 80 por 100 de lo que actualmente cobran del Estado.

Movimiento socialista

Madrid.—Una comisión de la U. G. T. de Ciudad Real, acompañada de don Trifón Gómez, ha visitado al señor Casares para comunicarle los acuerdos de aquella agrupación a fin de evitar que se repitan los sucesos tristísimos ocurridos en Castellar de Santiago.

También visitaron al señor Casares una comisión de fabricantes de armas de Eibar para rogarle que no se pongan trabas en la concesión de licencias de armas, que ahora se niegan hasta a personas solventes, con lo que se resolverá la crisis que padece la industria armera.

El diputado señor de Francisco entregó al señor Casares un telegrama del comité socialista de Fuente del Maestro (Badajoz) protestando de la detención de alcalde, de dos tenientes de alcalde y del presidente de la juventud socialista.

Relaciones hispano-mexicanas

Madrid.—Visitaron al señor Azaña los comisionados navales de Méjico que se encuentran en España estudiando las construcciones navales. Al salir dijeron los comisionados que había sido la entrevista muy cordial y que se advierte un movimiento de aproximación entre España y Méjico.

Visita del Nuncio

Madrid.—El ministro de Instrucción Pública recibió esta mañana la visita del Nuncio de Su Santidad, celebrando con él extensa conferencia.

Discrepancias del señor Goicoechea

Madrid.—El señor Goicoechea se ha separado de la Acción Popular por discrepancias en el curso de conferencias que ha organizado el partido tradicionalista.

Tranquilidad en toda España

Madrid.—El Secretario del ministro de la Gobernación señor Maya ha manifestado a los periodistas que no tenía ninguna noticia de interés que comunicarle y que existía tranquilidad en toda España.

Ensayo de pólvora

Cartagena.—En el arsenal de Cartagena se ha hecho un ensayo de pólvora española utilizando los elementos defensivos de los cruceros «Alcalá Galiano» y «Churrucá».

Resultados de las pruebas

El resultado de las pruebas fue satisfactorio.

Anuncios

NUEVA FARMACIA EN ALMARZA

A contar del día primero de Diciembre ha quedado abierta la Farmacia de doña Amparo Rubio, ofreciendo al público en general sus servicios.

SE TRASPASA en Magaña una tienda de ultramarinos y se venden dos casas y una cochera con locales amplios para almacenar, todo ello de buena construcción, único sitio en comodidades para cualquier negocio.

PERDIDA de una tapa de latón negro con dos tuercas fijas, propia para cubrir espacio batería de automóvil, extraviada entre Valtierra y Montsegador; el que la presente se le gratificará en casa de González Ruiz, Soria.

MAQUINAS.—Se venden dos máquinas de hacer medias, una marca Wertheim, número 10, otra id. Dubier, n.º 8; las dos en buenas condiciones de funcionar.

Agricultosre

Se compran ATADORAS USADAS GORMICK y DEERING Pago inmediato. Dirijan ofertas a Maquinaria Agrícola Apartado, 119. — ZARAGOZA

PERROS "POLICIAS" Polluelos seleccionados. Razas: Rhode Island Red, Leghorn — Castellana Negra. Llanero Arnedillo. — Sección Ganja.

MOTO.—Se vende una moto marca B.S.A. de 2 y medio caballos, a toda prueba. Informes: Calle Ramillete, 14, primer-c.

CASA.—Se vende y dos fincas de labor sitas en Alind. Para tratar con Luisa Díez en Esteras de Luitia o con Braulio Martínez en Alind.

CARRO.—Se desea vender un carro seminuevo, de cuatro caballos, por retirarse de contrato o cambiarse por otro más pequeño. Para tratar dirigirse a Viuda de Emilio Mata, en Oena.

PERDIDA de una piedra, raza podenca, roja, atiendo por "Delencia" y es de pequeño tamaño. Dirigirse a Jesús Rodríguez (el Lolo) en Tejado.

AMA DE CRÍA, casada, joven, con leche fresca de primer alumbramiento, se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a D. Lorenzo Cervero, en Major.

BORREGAS.—Se desea vender 30 rejas en inmejorables condiciones. Dirigirse a D. Lorenzo Cervero, en Major.

Daniel de San Pio GARGANTA-NARIZ-OIDOS Cinco de Marzo, 2 Telf. 2.844 ZARAGOZA

CASA.—Se vende la casa número 8 de 1.ª Plaza de San Pedro, con bastante local, su buen cerial y cuartos para una industria de traza de leña y carbón. Para tratar, Plaza del Carmo, 34, segundo.—Soria.

LEA V. MIERCOLES Y SABA-DOS EL AVISADOR NUMANTINO

PISOS.—Se alquilan tres buhardillos, con baño, piso principal; calles San Juan, 5 y Caballeros, 14. Para informes dirigirse a la portería de la calle de Caballeros, número 14.—Soria.

Camioneta de 500 kilos de carga marca "Wipet" en buenas condiciones, se desea vender. Dirigirse a Segismundo Asensio, en San Leonardo.

CASA.—Se alquila, en la calle Bienvenida Calvo, una casa con cuartos y horno, propia para industria de panadería; y se vende en la misma calle, un solar. Tratar, con Sebastiania García, en Tardelcuende.

GANADERIA LANAR.—Se vende la existente en el pueblo de Valdegeña, compuesto de unas 600 cabezas. Dirigirse al señor presidente de la Sociedad de ganaderos de dicho pueblo.

VAQUERO.—Hace falta una persona mayor para la guarda de unos 90 reses vacunas, a partir del 1.º de Enero próximo. Los que aspiren al empleo, pueden tratar con el señor Alcalde de esta villa en el término de 10 días. Calles de del Pinar, a 19 de Diciembre de 1932.—El Alcalde, José García Soria.

CABRAS.—Se vende de 10 a 20 cabras de buena clase y en buenas condiciones. Dirigirse a Desagacias García, Saldanero.

ASOCIACION DE SECRETARIOS INTERINOS Con el fin de tratar asuntos de bastante interés para la clase secretarial interina, se convoca, por medio de este anuncio, a una reunión, que tendrá lugar en la Imprenta de este periódico, el día 29 del actual y hora de las once de su mañana. Portillo de Soria, 17 de Diciembre de 1932.—El Secretario, Vicente Romero.

VACAS.—Se venden siete vacas jóvenes, de ellas seis con leche y la otra cumplida; juntas y separadas. Dirigirse a Lorenzo Zapatero, en Gómara.

SORIA.—Imprenta de E. Las Heras

BANCO ESPAÑOL DE CREDITO Casa Central MADRID, Alcalá 14 y Sevilla 3 y 5 Capital Social 100.000.000 pesetas Capital desembolsado 51.355.500 FONDOS DE RESERVA 63.026.907,21 (o sea el 122,726,6 0/ del capital desembolsado) Sucursal de SORIA: Plaza Aguirre, 4 (antiguo Palacio de los Condes de Gómara) Teléfono núm. 136 Apartado núm. 35 Dirección: Telegráfica y Telefónica BANESTO Trescientas noventa Sucursales en España y Marruecos CORRESPONSALES EN LAS PRINCIPALES PLAZAS DEL MUNDO INTERESES QUE ABONAMOS CUENTAS CORRIENTE 3 A la vista, 2 1/2 % — A ocho días vista, 3 % IMPOSICIONES A PLAZO A tres meses, 3 1/2 % — A seis meses, 4 % — A un año, 4 1/2 % CAJA DE AHORROS 4 POR 100 Ejecutamos por cuenta de nuestros clientes toda clase de operaciones de Bolsa, descuento de cupones, descuento y cobro de letras, giros, créditos de aceptación, etc., etc. Sucursales en la provincia: AGREDA Plaza Mayor, número 7 BURGO DE OSMIA Universidad, núm. 1

el paro obrero.—El señor... el "Boletín Oficial" que dice lo siguiente: el fin de ordenar en la colocación obrera y evi- observados, encargo a Alcaldes de esta pro- que siempre que hayan de certificados de trabajo a vecindades o domicilia- sus respectivos distritos, hagan constar en di- de manera clara, si los interesados son sin que se les conozca ocupación u oficio, y si tienen propios y la cuantía de bien entendido, que de la de tales datos, serán responsables la auto- que los expida".

camas de hierro y doradas siempre

deje de visitar esta casa que encontrará los mo- mas nuevos a los pre- más reducidos.

de 10 a 1 y de 4 a 5

ANTA, NARIZ, OIDOS... Diciembre pasará su visi- en Soria, Hotel Co- Teléfono 30, el especialis- BRIEVA.

31, último día del año, será gratuita para los

... El lunes próximo... el primer aniversario... de la estimada... doña Gregoria Borobio

... que se celebren en la... el día veintitres... en la iglesia de San... Apostol, se aplicarán por el... de la finada.

... a su apenado espo- Jorge Hernández Borobio... María del Consuelo e hijo... don Florentino Villar y... familia, la expresión de... sentimiento.

... BLANCO Y NEGRO... CAMPEON... mejores publicaciones graficas... de España.

... suscripciones y anun- cios en la... Las Heras.—Soria

... Ideal.—Mañana jueves se... en este elegante salón la... producción Fox titulada... un millonario", interpre-... la bellísima rubia Joan... a la que secunda el jo-... Spencer Tracy. En esta... estrenada el lunes con... en el Cine Alkazar de... se admira entre otras co-... un original concurso de belle-... americana para elección de... "Universo". Todo el film... en alardes de presentación... que encuadran admirable-... mente la intrigante trama... argumento.

... domingo reparación de Ro-... M. G. G. la estrella española... de Paramount en español... hombre que asesinó". Esta... película ha entrado en su se-... semana de proyección, con... enorme, en el cine Bilbao... y su estreno en Soria... un verdadero acontecimiento.

... AGOTAN LAS LOCALIDA- DES POR LA MAÑANA, en el... Alkazar de Madrid para ver... JOAN BENNETT en la deli-... producción FOX

... QUERIA UN MILLONARIO... gran película, en la que apa-... un sugestivo CONCURSO... BELLEZA para elección de... "Universo" se estrena ma-... jueves en el

... CINE IDEAL

... IBARRA Y COMPANIA LINEA BRASIL - PLATA... Salidas cada 21 días. La magnífica nave-motor de 17.000 toneladas

... CABO SAN AGUSTIN saldrá de Barcelona el día 28 de Diciembre, para SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES Admitiendo pasajeros y mercan-

... Se expenden pasajes de llamada para viajar de Buenos Aires a España. Consignatario en Barcelona. Hijo de Rómulo Bosch S. en C. Via Layetana, 7. Para informes en Soria, dirigirse a D. Satorio Hernández, Aduana Vieja, 2, o a Don Epifanio Rídruejo, Canalejas, 27.

Pensión Numancia (Antes NAVASTUR) Tel. 96.778—Avenida Pi y Margall, 16-2.º—Soria. MADRID Explicanda situación (Frente Palacio de la Música). Propietario: ANDRES RODRIGUEZ antiguo jefe de cocina del HOTEL COMERCIO DE SORIA Trato especial a los sorianos. Precios especiales para familias y estables.

E. SANZ VILLA OCULISTA SORIA CANALEJAS 84, 2.º

CONTRA la usura agrícola

Por un sino fatal de la Naturaleza o mejor por mala disposición del Autor de la misma, hallase la tierra en España, en el espíritu de individualismo. El español es ante todo un egoísta y puede afirmarse en absoluto que la egolatría rural o noble es autóctona de este gran pueblo. Es tal la idiosincrasia del español que aun siendo a veces alrunista lo es de tal modo que no pierde por eso el carácter absorbente que le informa.

El siglo XX con sus muchos sistemas político-económicos ha logrado adentrarse hasta el corazón y vísceras de la España, pero no al modo como lo han hecho en Francia, Alemania, Inglaterra y en general, en la mayoría de las naciones europeas, en las que estos problemas son mirados bajo otro punto de vista. En el extranjero se concibe el comunismo o el socialismo como un medio de redención del pueblo, más la casi totalidad del obrero español lo adopta como una resolución transitoria de su presente económico, prescindiendo de la salvación de la clase y tomando quizá distinta aptitud si los asuntos políticos siguieran otro sesgo y aun en las esferas directivas de ciertos partidos se han observado este personalismo en contra de los intereses que representan.

Pero dejando a un lado los mil inconvenientes que emergen de nuestro natural pasemos, querido lector, al asunto o materia esencial del presente inestabilidad agrícola.

Desfilábase presurosos el siglo de vapor y de buen tono, como dijo el poeta, y el liberalismo con-

INFORMACIONES DIVERSAS

tado con hombres de gran prestigio en nuestra patria. Estas ideas, filosóficas en el fondo, y políticas y jurídicas en sus secuelas, lograron informar constituciones y en su consecuencia penetraron paulatinamente y sin dejarse sentir hasta el último ciudadano español. De estas ideas liberales surgió en la práctica la usura en todas las clases de la sociedad. De modo que en nuestro concepto el liberalismo camina un noble accidente de nuestro carácter en grosero y repulsivo vicio engendrador de grandes males. Antes nuestro amor mutuo nos hizo grandes; ahora nuestro incalificable egoísmo nos hace pequeños, ruines y nos ha conducido al absurdo de pensar y obrar sin orientación ni pauta, siendo cada español un contradictor y enemigo de su conciudadano. Procede este odio, del abuso de los unos contra los otros y quien primero abusó, sin duda alguna, fué el capital liberalizado tanto bajo el aspecto de remuneración de trabajo, como bajo el punto de vista de prestación. En este aspecto se encuentran hoy los prestamistas, que sin pasar por tales ante el Estado, exigen a sus prestamistas un 16%. Ejercitase esta usura sobre el labrador necesitado por el acomodado, sea este agricultor o no. Los labradores suelen prestar granos o dinero en la época en que el indigente se ve obligado a buscar prestación; imponiéndole precios y condiciones onerosas. Con todo son muy bien más exigentes los otros prestamistas y se podrían citar ejemplos. Suponemos que estas sustracciones tendrían su calificativo y correctivo en las leyes del Estado, sin aplicar los antiguos Códigos Civil y Penal, que por

su parte las definen y castigan suficientemente; pero en todo caso búsquense medios de atajar esta usura tan injusta como antidemocrática.

Otra usura, no menos execrable, es la que se comete contra el pequeño labrador por los almacenistas de los granos. Sabido es que éstos exigen la papeleta de la Junta distribuidora de granos, donde se consigna la tasa mínima para después rebajarle tres o cuatro pesetas en los 100 kilos. Esto merece una protesta energética y no tiene otra solución que la de denunciar a vendedor y comprador. Los dos son culpables por infringir disposiciones gubernamentales; pero en caso de denuncia, el labrador es menos culpable porque obra por la necesidad y engañado, mientras el almacenista obra con avaricia y con engaño. La mayoría de los labradores no saben por qué hay que entregar esa papeleta y el almacenista sabe muy bien que es un medio de regular la venta y, con todo, él la hace tener un valor efectivo distinto del nominal que representa, con el fin de embucharse miles de pesetas. Y así como demuestro que es distinto el delito por las atenuantes en favor del labrador y las agravantes en contra del comprador, me sería muy fácil hacer ver que en el labrador no existe ni aun culpa; en el almacenista, sin embargo, existe un grave delito por la calidad y cuantía de sus operaciones.

Para regular la venta de granos reunióse en San Esteban una junta de labradores; pero sin resultados prácticos.

Recomiendo a los labradores su pronta asociación, constituyendo asociaciones pujantes de vitalidad.

NOCHEBUENA

Envío a Daria Perdiguero, todo bondad y belleza

Cae la nieve sobre los tristes campos de Castilla, vistiendo las aldeas sus galas de invierno; los tejados se cubren con su manto de armiño, cual si fueran una banda de palomitas que espera tomar parte en la gran fiesta familiar que se celebra.

Acude a mi mente el día de Nochebuena y cuántas veces lo pasé en el pueblo de mis amores, al lado de los seres queridos.

El tiempo corre veloz; atrás queda la estela del pasado. Lo que es la infancia... Cuando íbamos a la escuela todos los muchachos de mi edad nos parecía que no nos separaríamos jamás, debido al cariño que en el colegio nos teníamos mutuamente unos a otros, pero... no ha sido así; los años aumentan y con esto pronto llega el momento que el hombre no puede vivir donde nació, bien sea por carencia de recursos, o porque su temperamento no le permite vivir cómo y dónde sus padres y hermanos, por causa que su inteligencia diferente a la de los suyos, le lanza a emigrar fuera de su país en busca de un porvenir más o menos desahogado para el día de mañana, regresar a sus lares a disfrutar de lo que ha ganado honradamente a fuerza de desvelos y privaciones.

No me cansaré nunca de alabar la forma de ser de mis paisanos, comedidos en el hablar, buenos administradores de sus intereses, sin preocuparse de cosas que no le pueden reportar ningún beneficio, así lo he observado en varios que al azar nos hemos encontrado.

¡24 de Diciembre! Suenan las campanas de la Iglesia; anuncian el toque de oración, la madre que tiene el hijo ausente, reza en silencio al mismo tiempo que sin poderlo remediar se le resbalan por sus mejillas las lágrimas, agua divina y santa que brota del sentimiento y cariño hacia el ser ausente que ha tiempo lo pasó a su lado; pero hoy no puede porque la vida y el destino lo dispone así.

Hace frío. El viento azota las ventanas y puertas sin piedad, y por la calle no transita nadie más que una turba de rapaces que más tarde desaparecen al encontrarse con los mozos del pueblo que salen a rondar a las chavalas, que acurrucadas en la ventanita pe-

queña esperan hora tras hora la llegada del galán enamorado que la diga al oído palabras dulces que la embriaguen de cariño y amor y le demuestren una vez más que la quiere y que es la única mujer que existe para él.

Empiezan a oírse las zambombas; los chiquillos ateridos y mojados, dale que dale a su música, así recorren las calles una y cien veces hasta que llegan a la casa de alguna abuela que sale a la puerta lanzándole improperios y marchan disparados hacia la próxima esquina, donde continúan cantando coplas alusivas a la noche.

Avanza el tiempo, y a medida que transcurre, va cesando el ruido, se van reuniendo todas las familias en torno al gran fuego para cuyo fin se ha preparado en la cocina. Póñesele a las mozas el rostro muy encendido, debido a los grandes trozos de leña que se quemaban, y algún impertinente, que siempre los hay... no las deja tranquilas.

Llega la hora de la cena; se está pronta a servirla; empiezan los preparativos y ya están todos dispuestos a devorar los manjares; la cena es suculenta y abundante, se beben licores de todas clases, no se carece de nada; todos están satisfechos; muy alegres y contentos; pero cuántos pobrecitos muertos de frío y cansancio, a esta misma hora deambulaban por esos caminos solitarios, desmayados, sin una mano que los levante y ayude a proseguir su penoso rumbo, hasta encontrar un alma piadosa que les dé albergue y un pedazo de pan con que acallar un poco su hambre...

Se aproxima la hora de la misa de Gallo; todos se preparan para acudir con júbilo al templo donde se ha de celebrar la venida del

Y salió el número de diciembre de esta magnífica revista femenina, como extraordinario, con la cubierta tirada a cinco colores, reproduciendo un magnífico almohadón.

"La mujer en su casa", figura en primer lugar entre las publicaciones preferidas en los hogares, pues no hay asunto que se refiera a la mujer o a la casa del que no se ocupen sus páginas; así tiene secciones de Varias Labores (a mano, máquina y punto de media), con una hoja, anexa, de dibujos; Mantelerías y juegos de cama; Modas para señora, jóvenes y niños; Lección de corte; Trabajos artísticos; artículos varios; Economía doméstica etc.

El próximo año será tirada sobre papel couchet, con lo que los grabados alcanzarán la máxima perfección.

Suscripción: 1ª edición sin labor, 10 ptas.; 2ª edición con labor trimestral, 19 ptas.; y 3ª edición con labor mensual 35 ptetas.

Suscribese hoy mismo girando su importe; pero si antes desea conocerla pida a Editorial Bailly-Baillere, Núñez de Balboa, 25 Madrid, este número de muestra, enviando al mismo tiempo una peseta en sellos de correos.

Hijo de Dios al mundo, aquel hombre que todo él fué bondad, generosidad y caridad, hasta con los que le crucificaron.

Transcurre la noche, renace la alegría y el buen humor; la gente joven se divierte, mientras en la calle sigue haciendo un frío intenso.

Ramiro Antón Ortega.

La mujer en su casa

¿EL ANTIFYRE?

UN EFICAZ EXTINTOR DE INCENDIOS

ADQUIERALO HOY MISMO Más vale prevenir que deplorar

Agente: Prudencio Ruiz. - Soria

Clínica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27. - SORIA

MEDICINA GENERAL	CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras	Don Luis Santa María

LUNES y JUEVES de 11 a 1. TODOS los DIAS de 11 a 1

RAYOS X

Habitaciones independientes para estancia de operados

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y TODA CLASE DE EXPLOSIONES

62 años de existencia

Primas recaudadas en el año 1931	26.199.821'55
Primas indemnizadas en el año 1931	14.009.971'57
Reservas de riesgos en curso	8.364.253'09
Reservas patrimoniales	7.354.109'80

Caja de Previsión y Socorro

Seguros Colectivos contra accidentes del Trabajo e individuales. Delegado de ambas Compañías en Soria: DON AUXIBIO GARCIA - PLAZA MAYOR número 6, 2.

Clínica y Laboratorio Dental

Gregorio Cuevas e hijos

ODONTOLOGOS

Canalejas, 70.

Sub-Inspector de Odontología.

Consultas en Agreda el primer sábado y domingo de cada mes. Forja la Casiana. Los martes en Almazán. Cuesta de Jesús, 11. En Rana un tercer jueves de mes. Calle de don Juan Puertas (Calle Real). Frente al Palacio) y en el Burgo el tercer viernes y sábados de cada mes. Ponda Vindo de Pinilla.

MARIANO DEL OLMO

Médico y Odontólogo

Plaza de Aguirre, núm. 1, pral. SORIA

Los martes en Almazán, calle de Palacio, núm. 5.

MARTIN BLAZQUEZ

Magallanes, 28.-MADRID

Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas; panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de broqueño pulimentado.

Guía Artística de Soria y su provincia

De venta, al precio de cinco pesetas, en la Librería de E. Las Heras.

DETENER LA TOS NO ES SUFICIENTE... ¡¡HAY QUE CURAR LA CAUSA!!

SOLO EL

JARABE FAMEL

MEDICACION COMPLETA AL LACTO-CREOSOTA SOLUBLE

CALMA LA TOS

DESINFECTA · CICATRIZA · VITALIZA Y RECONSTITUYE LAS MUCOSAS Y LOS BRONQUIOS

ADOPTADO POR LOS MEDICOS Y HOSPITALES DEL MUNDO ENTERO

FRASCO: PTAS. 6'30 EN FARMACIAS

Ya llegó el tan esperado 8 HP.



Gonzalo Ruiz.-Soria

Pida una demostración al agente:

BALLESTEROS SASTRE

EX - CORTADOR DE LA CASA MIRANDA

Últimas novedades en géneros del país y extranjeros

Vista esta capital y pueblos importantes cuatro veces al año

Dirección: PLATERIAS, 36 - VALLADOLID

EN EL REUMATISMO ARTRITISMO, GOTA ETC ES INSUSTITUIBLE EL ELIXIR ANTIRREUMATICO DEL DR. M. CALDEIRO

Según numerosos testimonios el siguiente

Dr. Eduardo Gotarredona

Médico

Texifonte Gallego, 17, pral. ALBACETE

24 de julio de 1932

Doctor CALDEIRO - Madrid

Muy señor mío y distinguido compañero: Conozco su ELIXIR ANTIRREUMATICO, al que considero insustituible específico del reumatismo en todas sus formas y lo empleo siempre con éxito; siendo yo un cliente agradecido de su preparado. Queda de usted muy afectísimo y atento s. s. d. e. s. m.

Doctor Eduardo Gotarredona Gall

Venta en Farmacias y en SORIA Dr. CARRASCOSA.

Caja general de Ahorros y Preéstamos de Soria

SUCURSAL EN BURGO DE OSMA

Sociedad declarada oficialmente benéfica PESETAS

Capital propio del Establecimiento, en 31 de Diciembre de 1931	782.241'52	865.666'01
Fondo de reserva en igual fecha	83.424'45	
Intereses abonados a los imponentes en igual fecha		375.557'39
Capital en imposiciones id. id. id.		11.055.046'32
Importe de los préstamos		4.124.497'85
Libretas de ahorro en circulación		8.121

Admitense imposiciones al 4 por 100 de interés, devolviéndose las cantidades a la vista, sin gasto alguno y sin previo aviso, todos los días laborables, de diez a una de la mañana y de cinco a diez de la tarde.

Cartillas privilegiadas.—Las imposiciones a plazo de un año, perciben el interés del 4'50 por 100 y se abona por semestres vencidos.

Otorga préstamos en condiciones muy favorables con garantía de libretas de ahorro al 5 por 100 del interés anual. Con garantía de oro acuñado y de valores cotizables en bolsa, al 6 por 100. Con garantía hipotecaria de fincas o de productos agrícolas y de cinco o más personas solventes, al 6 por 100 y con dos firmantes al 6 por 100.

Las ganancias líquidas que obtiene el Establecimiento se acumulan al capital social para garantizar el dinero que depositan los imponentes.

Diríjase la correspondencia al Director, Plaza de la República, s. bajo, Soria.

Subscripciones y anuncios para las grandes revistas gráficas

ABC-BLANCO Y NEGRO CAMPEON

DMITENSE EN LA

Librería de E. las Heras. - Soria